
KIRKEBLAD FOR BREJNING OG VÆGGERSKILDE
SEPTEMBER - OKTOBER - NOVEMBER 2025

Gudstjenester
i Brejning kirke
	

	 7. 	sept.	 ingen	

	14. 	sept.	 10.30	

	21. 	sept.	 ingen	
	

	28. 	sept.	 10.30	

		

	 5. 	okt.	 10.30	 B.U.S.K.

	12. 	okt.	 ingen	

	19. 	okt.	 10.30  	 Kirkebil                                     

	26. 	okt.	 9.00	 Kirkekaffe

		

	 2. 	nov.	 10.30 	 Alle Helgen
				    Fællesskabskor medv.

	 9. 	nov. 	 9.00 	 Lykke Kloch Sørensen 
				    Kirkekaffe

	16. 	nov.	 ingen	

	23. 	nov.	 10.30	 Kirkebil                                    

	30. 	nov.	 9.00	 Kirkekaffe

	 Gudstjenester i
	 Væggerskilde kirke
	

	 7. 	sept.	 9.00	 Lykke Kloch Sørensen

	14. 	sept.	 ingen	

	21. 	sept.	 10.30	 Høstgudstjeneste
				    Kirkebil 

	28. 	sept.	 9.00	

		

	 5. 	okt.	 ingen	

	12. 	okt.	 9.00	 Lykke Kloch Sørensen

	19. 	okt.	 ingen	

	26. 	okt.	 10.30	

		

	 2. 	nov.	 14.00	 Alle Helgen
				    Fællesskabskor medv.

	 9. 	nov.	 ingen	
	

16. 	nov.	 10.30	

	23. 	nov. 	 9.00	

	30. 	nov.	 10.30	
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Vi er dybt afhængige af adgang til rent vand for 
at kunne eksistere. I vores samfund er der ansat 
specialister til at have ansvaret for drikkevandets 
og spildevandets renhed.

Jeg har talt med 
Poul Erik Føhns, som 
er driftsleder i Ring-
købing-Skjern For-
syning og medlem af 
Brejning Menigheds-
råd.  

Poul Erik fortæller, 
at han i 1985 begyndte 
som ansat på et spilde-
vandsanlæg. 

I dag er han driftsleder for både kommunens 
vandforsyning og spildevandshåndtering. Sammen 
med sit team af medarbejdere, sikrer han driften 
af kommunens fem egne vandværker og otte rens-
ningsanlæg, samt mange pumpestationer og vand-
ledningssystemer. 

Gennem sit arbejde kan Poul Erik følge vandets 
forunderlige rejse fra undergrunden ud til forbru-
gerne og tilbage, når det ledes ud i de lokale vand-
løb – i en menneskestyret cyklus. ”Det er min op-
gave at tilse, at vandet undervejs er sundt og rent 
at drikke, og at det til slut bliver renset igen, før det 
ledes tilbage til naturen,” siger han.  

”Al drikkevand i Danmark er grundvand. Vi 
har en god vandkvalitet i undergrunden”, fortæller 
Poul Erik. Grundvandet ligger stort set altid under 
et lerlag. Under lerlaget ligger der sand, som in-
deholder store mængder vand. "Vandet kan være 
langt over 100 år gammelt – fra det engang faldt 
som regn på overfladen."  

Man har vandboringer på såkaldte kildepladser 
rundt i kommunen. For at sikre, at vandet ikke 
forurenes, etablerer man disse kildepladser i dyrk-
ningsfrie områder som skove og hede. ”Vi må finde 
nye kildepladser indimellem. Vi er udfordrede med 
konsekvenserne af pesticider, der blev brugt for 50 
år siden," siger Poul Erik. "Derfor tester vi løbende 

Det rene vand
det oppumpede grundvand." 

På vandværkerne får man vandet ind fra kilde-
pladserne, hvor det behandles, før det sendes vi-
dere til forbrugerne. ”Vi skal overholde kravene 
for rent og sikkert drikkevand”. Der filtreres jern 
og okker ud, vandet iltes og pH-værdi tjekkes. Nu 
pumpes det friske vand ud i et forgrenet system af 
vandrør med passende tryk, så det kan nå frem til 
den enkelte vandhane.

"Vi prøver at sikre, at alle kan få vand – også 
hvis der skulle opstå strømsvigt eller sabotage. Så 
har vi nødgeneratorer stående på vandværkerne," 
forklarer Poul Erik. "Vi har en tommelfingerregel 
om, at der skal sendes 110 liter vand ud i syste-
met pr. borger dagligt. Det lyder jo af meget vand-
forbrug for en enkelt borger, men det er inklusive 
vand til industrien og drikkevand til husdyr."  

Når vandet er blevet ”brugt”, føres det næsten 
samme vej tilbage i systemet. "Ja, altså ikke gen-
nem de samme rør selvfølgelig," griner Poul Erik. 
"Men nærmest parallelt med forsyningsrørene lig-
ger et kloaksystem." Spildevandet ledes gennem 
kloakrør til rensningsanlæg, hvor det renses i tre 
processer: en mekanisk, en biologisk og en kemisk. 

Det rensede vand analyseres for overholdelse 
af miljøkrav og må derefter ledes ud i vandløbene 
– det ender i Ringkøbing Fjord. ”Vi forholder os 
løbende til skærpede EU-krav og planlægger nye 
løsninger på flere opgaver – alt sammen for at sikre 
rent vand også for fremtiden," slutter Poul Erik.

Tina Lynderup, kirke-og kulturmedarbejder
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Vi fik lov at være med
Vandet er overalt. Vi ved det godt. Det er der som 
vanddamp i luften. Alt efter klimaet fortættes 
vandmasserne og falder til jorden for at fordampe 
igen. Atmosfæren har vand i sig, der svarer til et 
vandlag på 2,5 cm ud over hver evige eneste kva-
dratmeter på planeten. 

Kloden og klimaet er som en pumpe, der cir-
kulerer vandet mellem jordens dyb, landet, havene 
og stratosfæren. Der er vand ned til flere hundrede 
meters dybde under jordoverfladen (for ikke at tale 
om ismasserne og de store havdybder) og op til 
11-12 km over os.

Det er det samme vand, som driver gennem vo-
res verden. Det har været her i 4,4 milliarder år. 
Noget cirkulerer hurtigt, andet er årtusinder under-
vejs. Under Danmark findes der dybe vandmagasi-
ner, som har ligget der siden sidste istid. 

Vandet er en forudsætning for liv. Så vidt vi 
forstår, gennemstrømmes alt levende af vand. Når 
rumforskere søger efter spor af vand på Mars eller 
andre steder i rummet, er det muligheden for liv, 
de leder efter.

I Johannesevangeliet tilbyder Jesus levende 
vand. ”den, der drikker af det vand, jeg vil give 
ham, skal aldrig i evighed tørste.” Det er et billed-
sprog af dimensioner. Guds nåde er overalt, altid i 
bevægelse, men lige så konkret som et glas vand til 
den, der tørster, eller tre håndfulde vand hen over 
hovedet på et menneskebarn.

Det er en overflod af godhed og livsmuligheder, 
som aldrig slipper op. Det er den kærlighed, som 
sætter os i bevægelse og forplanter sig videre i de 
næste – og de næste.

Døbefonten er en kilde, som ikke tørrer ud. Der 
er altid nok til andre også.

Guds kærlighed rækkes videre i et mægtigt 
kredsløb. Det forsvinder ikke, fordi vi deler. Det er 
dets væsen at strømme.

Vores tid er blevet bevidst om klima og miljø. 
Ansvaret er tyngende. Vi mennesker har forstyrret 
mere, end vi bryder os om at tænke.

Og skal udviklingen vendes, kalder det på men-
neskehedens bedste kræfter. Det gør mennesket 
ikke til herre over naturen. Men forhåbentlig kan vi 
tjene som forvaltere og pedeller, som rengørings-
koner og tekniske assistenter. På samme måde for-
pligtes vi af det levende vand. 

Kærligheden er der i udgangspunktet. Vi fik den 
for at række den videre. Vi er forvaltere og medar-
bejdere i en bevægelse, som langt overstiger vores 
evner.

Men først og fremmest fik vi lov at være med. 
Anne Hillgaard

Væggerskildes nye dåbkande skabt af kunstneren 
Nanna Thorhauge.

Arbejde med gamle gravsten på Brejning kirkegård 
Af bl.a. sikkerhedsmæssige grunde rydder Menighedsrådet op i en stor del af de gamle sløjfede grav-
sten. Er der pårørende, som ønsker at hjemtage sløjfede gravsten, kan man henvende sig til graveren 
inden 20. september. Torben Sønderby tlf. 81 61 24 75indskrivning til konfirmandundervisningen 
2025-26. 
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Kirkegårdsvandring
i Væggerskilde den 4. september kl. 19.00 - en sensommeraften i fredens have.

Vi mødes på kirkegården, hvor vi bliver guidet rundt af Johannes Lund. Dernæst samles vi i kirken, 
hvor der afspilles en ældre privatoptagelse med Laurits Kristensen, hvorpå han fortalte om Væg-
gerskilde kirkegård. Aftenen rundes af med kaffe i kirken. 
Arrangementet er gratis og uden tilmelding.   

Høstgudstjeneste
i Væggerskilde Kirke søndag den 21. september

Det bliver en takkefest og kirken er pyntet op med georginer og korn. Folkemusikere 
spiller op til de kendte høstsalmer.

Medbring gerne en høstgave fra din egen høst – vi vil efter gudstjenesten holde en auktion 
over gaverne. 

Sogneaften
i Væggerskilde Kirke den 24. september kl. 19.00

"Hold håbet op" - fællessang med Marianne Søgaard
Velkommen til en aften, hvor vi skal synge sange 
og salmer fra komponisten Marianne Søgaards 
værksted. Det kommer til at handle om tro, håb og 
kærlighed. Om grænser, om at være et lille land 
i en urolig verden og om forholdet mellem men-
neske og natur. Undervejs vil Marianne Søgaard 
fortælle om sangene og deres tilblivelse. 
Vi skal synge fra Højskolesangbogen, og vi skal 
også lære helt nye værker. 
 

 B.U.S.K-dag 
i Brejning Kirke den 5. oktober kl. 10.30

Livets mirakel! Til årets Busk-gudstjeneste stiller vi skarpt på de mirakler, 
livet er fuldt af. Kirken vil sammen med bl.a. Spjald FDF invitere alle til at få 

øje på, hvordan vores hverdag er fyldt med håb, kærlighed og store og 
små mirakler.

Efter gudstjenesten er der franske hotdogs og sodavand til alle i 
konfirmandstuen.
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Filmaften
i Væggerskilde Kirke den 6. november kl. 19.00-21.30

”Elskling” er en norsk film om kærligheden mellem Maria og Sigmund fra først til sidst. Den havde 
premiere i 2024 og modtog mange anmelderstjerner og -hjerter foruden en del priser, deriblandt 
Gabrielprisen, som er indstiftet af Landsforeningen af Menighedsråd. ”En rig og dybsindig film med 
mange lag, som alle vil kunne genkende” hed det i begrundelsen.
Ude på kanten og midt i tabet, forstår vi nogle gange meget mere om kærlighed. 
Filmen varer 101 minutter. Dette bliver den første forestilling i Væggerskilde Bio.
Efter filmen lægger vi op til servering og samtale. 
Der er gratis adgang. Velkommen til en aften for voksne. Kom selv .. eller tag din ”elskling” med. 

Syng fra Højskolesangbogen  
tirsdag 25. november kl. 19.00 på Brejninggård Efterskole

Kom og syng med i en god blanding af højtidelig og uformel stemning, når en række lokale for-
eninger – heriblandt Brejning og Væggerskilde Menighedsråd – inviterer til fællessang fra Højsko-
lesangbogen. 
Denne novemberaften skal vi synge om håb og fællesskab. På scenen kan du møde en række kunst-
nere og musikere, der alle har Højskolesangbogen tæt inde på livet. Der bliver således både fælles-
sang og fremførelser. Billetpris 100,- kr. Billet bestilles via Brejninggårds hjemmeside:
https://brejninggaard.dk/syng-fra-hoejskolesangbogen-paa-brejninggaard-efterskole/ 
Se i øvrigt opslag på kirkernes hjemmeside og Facebook.
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Væggerskilde menighedsråd:
Formand: Poul Børge Jensen
Knivsbækvej 9, 6920 Videbæk, tlf.: 97 17 37 47
solsoegaard@indmail.dk

Gravere - Væggerskilde kirke:
Jette og Bjarne Tang
tlf. 24 22 48 80, jbtang@email.dk

Sognenes hjemmeside:
www.brejning-kirke.dk
Her kan du finde gudstjenesteliste, mødekalender, 
adresser og nyttige oplysninger.
Følg os på Facebook: Spjald Kirkerne

Webmastere:
kirkekultur@brejning-kirke.dk og ahp@km.dk

Åbne kirker: 
Brejning kirke er åben man.-lør. kl. 8-17.
Væggerskilde kirke er åben daglig kl. 8-18. 

Sognepræst: 
Anne Hillgaard, Brejninggårdsvej 14, Spjald,
tlf. 97 38 10 68, ahp@km.dk 
Kirkekontor: Kærhusvej 1, 6971 Spjald

Kirke-kulturmedarbejder:
Tina Lynderup, tlf. 29 32 12 98 / 29 64 03 01
kirkekultur@brejning-kirke.dk

Brejning menighedsråd: 
Formand: Kirsten Søgaard Vesterbæk,
Røjkumvej 4, 6971 Spjald
kirstenspjald@gmail.com - tlf. 24 25 87 89

Graver - Brejning kirke:
Torben Sønderby, vagttelefon: 81 61 24 75
graver@brejning-kirke.dk 

Kordegnens arbejde med civilregistrering 
og attester varetages fra Skjern. Tlf. 97 35 26 11, 
skjern.sognringkoebing-skjern@km.dk 
Tirs-fre 9.30-12.30.

Stof til kirkebladet for næste nummer afleveres senest d. 20. oktober til: ahp@km.dk

Den ugentlige fridag for kirkebetjening og sognepræst er mandag.
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MØDEKALENDER

FDF:
Tumlinge (2. - 3. kl.): 	Tirsdag 16.30 - 18.00.
Pilte (4. - 5. kl.):	 Tirsdag 18.30 - 20.00.
Væbnere:	 Torsdag 18.30 - 20.30.
Seniorklub: Efter behov.
Brian Møller,  tlf. 2345 0488
www.fdf.dk/spjald 
KFUM / KFUK / Fredagsfamilien
Jette Tang, tlf. 2422 4880

Luthersk Missionsforenings frimenighed i 
Spjald
Program og kontaktoplysninger kan ses på
www.spjaldfrimenighed.dk

Videbæk Y's Men Club:
Tage Møller, Spjald, tlf. 2027 9350 
www.videbaek.ysmen.dk

Røde Kors Besøgstjeneste i Spjald:
Jonna Høj, Videbæk, tlf. 2876 9227

(Grethe Nøhr Lauridsen, tlf. 4073 9507)
http://www.spjald.dk/foreninger-i-spjald/
indre-mission-spjald
Arrangementerne afholdes kl. 19.30, såfremt 
andet ikke er nævnt.

SEPTEMBER
3.  	 Møde med familiekonsulent og 
	 sexolog Kristian Andersen, Tarm. 
	 Tema: ”Med Gud i familien – hvordan 
	 inddrage Gud i hverdagen” En temaaften
	 for travle mennesker med og uden børn.
10. 	 Indre missions fødselsdagsfest 
	 v/ Katja Steffensen, Skjern.
17. 	 Bibelkreds i hjemmene:
         	 Kreds 1: Eva og Poul R. Nielsen.
         	 Kreds 2: Ester og Leo Mortensen.
         	 Kreds 4: Birgitte Jensen.
         	 Kreds 5: Jørgen Kristensen.
         	 Kreds 6: Helle og Lasse.

26.  	 Høstfest v/ Henrik Jepsen kl. 18.30.
30. 	 Oktobermøde kl. 19.00:
          	 Skriftemålsgudstjeneste i Vorgod Kirke
	 mm. Program følger.
       		
OKTOBER
2.  	 Oktobermøde i Videbæk Missionshus. 	
	 Program følger.
8.  	 Kreds 1 og 2: Bibelkreds i hjemmene: 
	 Kreds 1: Jens Laustsen
	 Kreds 2: Grethe og Andreas Tang
    	  Kreds 4,5,6: Fælles bibelkreds i Tabor. 	
	 Tildeling af nye kredse. 
	 Tidspunkt kommer senere.
22. 	 Soldatervennefest v/ Ole Rasmussen. 
28.- 31. 	Halmøder i Skjern.

NOVEMBER
5.  	 Bibelkreds i hjemmene:
          	 Kreds 1: Betty og Anders Vesterbæk.
          	 Kreds 2: Inger og Alhmann Jensen.
          	 Kreds 4,5,6: Nye kredse.
11.-12. 	 Temaaftner med Birger Juhl Nielsen, 
	 Temaer: ”Afsted mod det forjætted land” 
	 og ”Afsted med det gode budskab.”
19. 	 Møde med Carsten Vestergaard, 
	 Nøvling.
26.  	 Adventsfest med julefrokost og 
	 julehygge. Kurt Nielsen, Holstebro, er
	 aftens taler. Indbydelse med tidspunkt
	 kommer senere.

Julehjælp
fra Menighedsplejen  

Den nystiftede Menighedspleje 
vil informere om mulighed for at 
søge julehjælp – på kirkens hjemmeside, på 
Facebook og på ophængte plakater i løbet af 
efteråret.
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Dåb i Brejning Kirke
18. maj	 Karl Arpe Høj
8. juni 	 Alfred Lindberg Primdahl 
			   Christensen
8. juni 	 Caroline Bull Laugesen

Dåb i Væggerskilde Kirke
21. juni	 Arya Kirstine Groth Christensen

Kirkebil til Brejning og
Væggerskilde Kirker:  

Vennekredsen tilbyder kørsel fra Spjald Ple-
jehjem til følgende gudstjenester: 
Søndag den 21. september kl. 10.30 
i  Væggerskilde Kirke (Høstgudstjeneste)

Søndag den 19. oktober kl. 10.30 
i Brejning Kirke

Søndag den 23. november kl. 10.30 
i Brejning Kirke

Hvis du ønsker kørelejlighed med kirkebi-
len, bedes du ringe senest fredag inden den 

aktuelle gudstjeneste til Anne Hillgaard 
på tlf. 21 46 18 86 

- så kan du blive hentet ved døren.

Hver gang begynder med gratis kaffebord 
kl. 14.15 (hvis ikke andet er nævnt). 

Derefter gudstjeneste kl. 14.45.
Torsdag den 4. september  
	 Gudstjeneste med Per Ladekjær, Vorgod. 

Torsdag den 18. september
	 Høstgudstjeneste med Anne Hillgaard, 
	 Brejning.

Torsdag d. 9. oktober
	 Gudstjeneste med Anne Hillgaard, Brejning.

Torsdag d. 23. oktober
	 Gudstjeneste med Inge-Dorthe Kaasgaard, 
	 Thorsted.

Torsdag den 6. november
	 Alle Helgen gudstjeneste med Anne Hillgaard, 
	 Brejning.

Torsdag d. 20. november
	 Gudstjeneste med Lykke Kloch Sørensen, 
	 Nr. Omme.

   Plejehjemsgudstjenester

Sæt X i 
kalenderen:

l 	Torsdag den 4. december kl. 19.00 i Brej-
ning Kirke: ”Vi synger Julen ind” med 
SGM-koret under ledelse af Linda Ander-
sen og Tina Lynderup.

l 	Tirsdag den 16. december kl. 19.00 i 
Væggerskilde Kirke: Julekoncert med vo-
kalensemblet Vokal Vest fra Ringkøbing.

Lone Engsig Hvam 
er klar igen 

Fællesskabskoret deltager i gudstjenesterne 
til Alle Helgen - søndag den 2. november kl. 
10.30 i Brejning og 14.00 i Væggerskilde.
Det plejer at være meget smukke og stem-
ningsfulde indslag.
Der er øvemandage: 29. september, 13. ok-
tober, 20. oktober og 27. oktober kl. 19.00.
Alle, som har lyst at synge, er velkomne til 
at være med.
Tilmelding hos Lone på sms 61 76 18 72 
eller mail loneengsighvam@gmail.com



Jesus siger: ”Den, der drikker af det vand, jeg vil give ham, skal aldrig i evighed tørste. Det vand, 
jeg vil give ham, skal i ham blive en kilde, som vælder med vand til evigt liv.” Johannes 4,14 

Når du ser en dråbe glimte
til dig fra et dugvådt spind,
ser du mer end selve dråben,
hvis du har et åbent sind.
På en tråd, der er så spinkel,
at den brister for et strå,
kan den bære hele solen,
hele himlens dybe blå.

Når du ser små dråber falde
ned i døbefontens fad,
ser du mer end selve vandet,
du ser to, som følges ad.
For de dråber bærer løfter
om en fremtid nær ved Gud,
båret frem til tro og glæde,
indtil livets lys går ud.

Alle dråber søger sammen
til et væld af lys og vand,
strømmer frem mod større sunde,
havet bruser mod hver strand.
Også vi skal sammen søge
frem imod Guds riges kyst,
spejle solens morgenrøde,
når den stiger op i øst.
                             Holger Lissner, 1978

Når du ser en dråbe glimte

Vand foroven og forneden. 
Grusgraven her ligger 1600 meter stik syd for Brejning Kirke.

Foto: Anne Hillgaard.


